

谒刘伯温故里

□ 李新富



伴菊妍桂芳，随雁阵南行，乘浮槎白云，怀揣崇敬之情，终于飘落到了文成县境内的“诚意伯庙”。

随清风踏入山门，芳草、良木、幽径，猛抬头，眼前是一尊高大的刘伯温铜像，基座前是当代书法家沙孟海先生手书的“千秋景仰”镏金大字。

“北有诸葛亮，南有刘伯温。”在民间传说中，他们都是通今晓古知阴阳的古贤智者，更是一代帝师、佐王股肱。

庭院深深，文采晔晔，徜徉其间，品味青史，缕缕思绪渐渐从神话传奇中走出，一代巨人从模糊渐渐清晰。

他深谙“没有百温不厌者，哪有高深学问人”的古训，凡书温习百遍，自称“百温”，成为后世教子授徒的榜样。他，勤学好问，终成通儒、道，懂象纬、知天地的一代宗师。

他好学敏求，勤于写作，为中华文化宝库留下《郁离子》等传世名著，并与宋濂、高启同膺“明初三大家”。

他为民请命，除恶扬善，坚持官守，严管役吏，体恤民情，成为铁面无私、绝不徇私枉法的典范。

他筹划全局，审时度势，运筹帷幄，决胜千里，重光汉业。刷新了子牙助周、子房兴汉的传奇。

他作为辅助开拓大明历史的一代帝师，居功至伟，位极人臣，但他却尚俭戒奢，淡泊谦卑，即便临终之时，却撕碎坟墓图，俭葬坟莹，也决不张扬，为后世道德楷模。

秋风，吹入刘伯温的故居——南田镇，原来的旧居早已湮没，只留下一座建于原址的影视“道具”，朴实的建筑，低檐无华，青砖蓝瓦，无声地坐落在青山绿水间，我伫立庭院的照墙前，远眺门外笔架山，虔诚地拜读着刘氏祖训，回望着刘伯温的传奇一生，心中涌动的只有崇敬。在我的印象里，刘伯温在建德这片土地上，也曾留下过些许雪泥鸿迹：

一是，兰江边有“石壁”摩崖石刻。史载：元至正十八年（1358），邓愈、李文忠、胡大海率兵由徽州经昱岭关进攻严州城，元参政不花等弃城而逃，朱元璋命李文忠为帐前总制亲兵指挥使驻守严州城。一日，刘基和李文忠乘船顺兰江而下，刘基见江边有座棋枰山，悬崖陡峭似

壁，欣然提写“石壁”二字。李文忠命人刻石，从此棋枰山的峭壁上便留下了“石壁”两个大字，“石”字高九尺二寸，阔一丈三尺五分，“壁”字高一丈一尺，阔一丈八寸五分。虽历经数百年，字迹犹存，石壁下还有一个以此命名的山村。

二是，相传刘伯温与重修“梅花城”有关。元至正十八年（1358），“移置浙江行省于严州”，命李文忠节制全省军政大事。李文忠是朱元璋长姐之子，年十二而母死，父亲带着他投奔朱元璋，朱元璋“抚以为子，令从己姓”，李文忠十九岁即率兵打仗，骁勇冠诸将，屡建奇功。20岁率兵入严州，24岁被授以浙东行省左丞之重任，总制诸州军事，成为独当一面的大将。占领严州城后，主持重修严州城墙。民间相传，刘伯温曾根据当时作战防守需要，把城垛设计为梅花型，这也许就是“梅花城”由来的缘由之一。

秋风萧飒，丹枫染林；菊妍东篱，峰醉西阳。默默立于刘基像前，品味历史，感慨于岁月无情和人生无奈，赞叹于那抹远逝却又永恒的天边彩霞……

叔叔走了

□ 唐源

叔叔离家五十多年了，他是为了祖国的水电事业离家的，其间虽然也曾回过几次家，但都因工作原因，每次都是来去匆匆。在家待得时间最长的是上世纪60年代中期的一次，他刚从学校毕业，就去了宁夏工作，“文革”暴发了，他只身一人重返故里。三个月后，他又去了广西，投身到大化水电站的建设工作，从那时，他就很少回家了。

叔叔退休后，住在南宁。每年过年，我都要给远在他乡的叔叔打个电话，每次通话，我都要他抽时间回来看看，说，这几年，家乡的变化可大了，老家的房子全改成了楼房，公路修到家门口了，高速公路也通了。叔叔的声音从电话那头传来，听得出来，他是很高兴的。但他同时又说，前几年得了带状疱疹，没有完全治好，留下了后遗症，时不时会发作，很痛。所以，回乡的事就一搁再搁。

其实，我知道，叔叔不回来还有一个重要的原因，他坐不惯汽车，有晕车症，加上爷爷奶奶都已去世多年。今年正月，我又给叔叔打电话，告诉他，现在回家可以坐高铁了。这一次，他很兴奋，说过了年就回来。可是，在离过年不到一周的时间，却收到了妹妹的微信，说叔叔离世了。我看着手机，心中一片茫然。说好要回来的，怎么就这样走了呢？

叔叔是我父亲这一辈里最小的一个，他从小喜欢读书。在读小学时，成绩就非常优秀，且喜欢运动，脚上穿的布鞋，全是我妈给做的。他的中学时代是在寿昌中学度过的，中学毕业后，正赶上新安江水电站建设，有关部门在汪家设了一个水电学校，专门培养水电工作者，叔叔马上报名进了这所学校学习。毕业后，没到新安江水电站工作，却去了宁夏……

叔叔退休后，住在南宁的大沙田，2011年，我出差到广西，专门去看过他。他还是那么爽朗，说起他的一生，他是那么的自豪与兴奋。那一天，又正好是我的生日，叔叔婶婶还特意上街给我买了个大蛋糕。

叔叔把他珍藏的许多旧照片给了我，其中有好多都是与爷爷奶奶的合影。我没见过我奶奶，这些照片对我来说，就显得十分的珍贵了。

叔叔去世的时候，正赶上疫情，我们无法前去吊唁，只有遥望南天，燃一炷香，愿他一路走好。

建德人——浙江文明的曙光

挖掘建德优秀传统文化 弘扬“建功立德”地域人文精神

建功立德

德文化

打造美丽环境 培育美丽经济
建设美德家园 塑造美丽人文

